

提高牛人工授精受胎率的探讨

张 平*

(思茅市景东县畜牧兽医局,景东 676200)

摘要:分析了在牛人工授精中影响受胎率的因素,针对实际操作过程中存在的问题,提出了解决方法,总结了在精液镜检、母牛发情鉴定、精液解冻、适时输精等方面的经验,以供参考。

关键词:景东;牛;人工授精;受胎率

景东县自1997年引入牛人工授精技术,加强了牛良繁服务体系服务建设,成立了肉牛冷冻改中转站,配备了人工授精设备,举办了肉牛冷冻改技术培训班。因牛人工授精产出的杂交牛个体大、价格高、市场前景好,深受群众欢迎,几年来取得了显著经济效益和社会效益。大街、花山、太忠、小龙街四个乡镇已开展此项工作,全县累计冷配肉牛23100多头,同期受胎率65.3%,年总受胎率达78.2%。

1 影响母牛受胎率的因素

1.1 解冻后的精子活力

精子活力强弱是影响母牛受胎率的关键因素,活力强受胎率就高,反之就低。

1.2 解冻后冻精存放时间

解冻后的冻精应立即输配,不宜存放停留较长时间,否则精子大量死亡,活力降低,影响受胎率。

1.3 解冻方法

解冻方法是影响精子活力的重要因素。在解冻过程中水温不能过高也不能过低,否则精子活力就难以保证。

1.4 发情鉴定及输精时间

母牛发情时间较短,发情鉴定有一定困难,但发情鉴定是适时输精的基础,只有做好发情鉴定才能掌握输精的最佳时机,如果掌握不好直接影响母牛受孕。

1.5 技术员的业务水平

输精技术员的责任感及操作能力也影响母牛受胎率。

2 提高母牛冻精冷配受胎率,应做好以下五个环节

2.1 做好镜检工作,确保精液质量

镜检时,取解冻好的细管冻精中间部位一滴精液,置于清洁载玻片,加盖玻片,置显微镜下放大100~160倍观察,每次观察3~5个视野,细管冻精呈直线前进运动的精子数占总数的30%(活力为0.3)以上,即每一剂量呈直线前进的精子数不得少于1000万个,解冻后的精子畸形率≤20%,在37℃培养存活时间≥5h,确保输入母牛体内的有效精子数达到1000~1500万个以上。只有观察解冻后的精子复苏率、活力和品质,达到以上标准后方可用于输精,才能保证母牛正常受精。对活力低于0.3的精液坚决不予使用。

冷配点上输精人员不需要每次都进行镜检,以免减少精子数量(每滴精液至少要损失100万个精子),中转站有专人定期检查精子活力即可。

2.2 把好母牛发情鉴定关

对于配种的母牛,输精员在输精前必须与养牛户配合,做到一看、二问、三触摸,观察母牛发情症状,只有做好发情鉴定才能掌握

*作者简介:张平(1971-),女,汉族,本科,兽医师。

冷配最佳时机。

2.2.1 一看

看母牛阴唇充血红肿程度及颜色深浅判断不同的发情时期。即阴唇呈潮红、有光泽时是母牛发情初期；阴唇呈粉红色时处于发情中期；阴唇呈淡红或苍白，此时阴户缩小并出现皱褶是母牛发情末期。同时，阴户内会流出透明的粘液，象鸡蛋清，呈线状流出，称为“吊线”。

2.2.2 二问

向畜主寻问母牛从什么时间开始有发情表现。母牛发情时外部表现出鸣叫不安，摆尾高举，放牧时食欲减退，爬跨其它牛，或者接受爬跨而不逃走，并回头探望，背部常有蹄印，且有滴尿现象，并会发出低而短的呻吟。

2.2.3 三触摸

触摸发情母牛的卵巢上卵泡发育变化情况，最终会有一个成熟的卵子排出，可通过直肠触摸卵巢的卵泡及子宫变化作出判断。发情母牛卵巢上的卵泡随发情盛期的到来，卵泡壁由厚变薄，卵泡质地由硬变软，有一触即破之感，经过16~30h的发情时间，最后卵泡破裂释放卵子，排卵处形成一凹陷，于排卵后4~8h小时形成黄体，此时，发情停止。另发情母牛在旺盛期多数子宫内膜充血，触摸时质地较软，体积比正常时大。

2.2.4 公牛试情法

为判断没有外部发情表现，安静发情的母牛，可采取公牛试情法。即在牛群中按1:30比例配备试情公牛，由饲养员跟踪观察，根据公牛的行为表现，可发现安静发情的母牛，且试情公牛对孕后假发情的母牛无特殊的行为表现，从而判别母牛正常发情与否。

为进一步确定发情旺季，选定最佳输精时间，可采用开腔器检查鉴别法。即将开腔器缓慢置入发情母牛阴道，慢慢打开即可看到子宫颈口，若子宫颈口呈粉红色“菊花状”展开，此时母牛处于发情盛期，适宜冷配。

总之，在对母牛进行发情鉴定时，应根据

母牛的外部表现、检查卵泡发育情况、子宫、阴道粘膜及阴唇的变化、畜主的陈述等综合判断母牛是否发情及发情成熟度，确定适时输精时间。

2.3 掌握正确的精液解冻方法

解冻精液要迅速，并注意以下几点。

2.3.1 所有直接接触冷冻精液的器具都应灭菌、消毒。

2.3.2 取冻精时，要先将镊子预冷，提筒不能超过罐颈10cm处。

2.3.3 从液氮罐中取出冻精要快，必须在5s内将冻精放入38±2℃的温水中解冻。解冻方法：对细管冻精解冻，若是异地输精时，解冻的温度应在36℃，以8~10s取出，用干净纸巾擦去细管表面的水分，软棉包好放在不易振荡处，坚决避免与阳光、异味及化学药品的接触，以免降低精子活力。若是现解冻现输精，解冻精液的温度应在38℃的温水中进行，将取出的一支冻精放在38℃温水中轻轻来回摇动15~20s，使其迅速溶解，从而达到解冻的目的，解冻后的冻精应立即输配，不宜停放时间过长，这样能使精液活力达到最佳。

2.4 掌握好母牛发情时间，进行适时输精

输精技术员要根据畜主的观察说明来正确判断母牛发情状况（初期、中期、末期），母牛的发情周期一般是18~21d，发情持续期16~30h（开始兴奋、爬跨其它牛到拒绝其它牛的爬跨为止）。而排卵则发生在发情结束后6~30h，精子在母牛生殖道内的存活时间为18~30h，而且还需要4~6h的获能过程才能与卵子结合受精。母牛排出的卵子能够保证正常受精的时间仅为12~24h，因此，适时输精时必须掌握以下几点。

2.4.1 如果发情母牛阴门粘膜潮红，粘液多而稀薄，此时受精时间过早，不宜输精（发情初期，母牛还没有排卵）；若阴门粘膜苍白，则为输精太迟；适时输精应在发情母牛阴门粘膜颜色变成淡粉红色，阴道流出的粘液粘稠混浊，且牵缕线性强，此时是最佳输精时间。

一般来说,处女牛和青年牛要推迟输精,年老体弱母牛提早输精时间,不老不少配中间。

2.4.2 掌握好输精部位。直肠把握子宫颈输精时,最佳的输精部位是子宫体基部(子宫角分叉处)。精液在此会流向两子宫角,从而保证正常受精。其次若能触摸确定卵泡发育侧,精液最好输到有卵泡发育一侧子宫角基部,这样能较好的提高受胎率,还可减少子宫内膜的损伤和防止母牛生殖道感染。

2.4.3 坚持二次输精法。即第一次输精后间隔8—12h进行第二次输精。最好的输精时间可计算为早晨或上午母牛发情,下午或傍晚第一次输精,次晨再第二次输精;若是下午发情的母牛,第二天上午输精一次,下午再给母牛输第二次精液,这样可以提高受胎率。

另外,配种时间可采用傍晚输精法:即不论早晨或下午发情的牛,都在晚上8点钟进行冷配(因有60%的母牛在晚上排卵),第二天下午再配一次,可提高受胎率。

2.4.4 输精方法。输精员左手伸入直肠后,手往下压使阴唇分开,然后用右手握住输精枪,让输精枪顶端呈45°角插入阴道,然后放平缓慢进入子宫颈,通过三个皱褶,用左手触

摸子宫,缓慢推入精液。不论什么情况下,都不能将精液输到超过子宫角弯曲部,以免影响精子获能;其次在触摸子宫颈时应将其往前推,以免形成弯曲,不易进枪而影响受精。母牛在输精后1~3h防止剧烈运动。

2.5 加强对畜主的培训和提高输精技术员的责任感

对养牛户进行母牛发情症状表现的培训。教会畜主观察母牛发情时外部症状,培训畜主掌握在什么状态下是最佳配种时间,只有畜主与之配合,输精员才不会过早或过晚输精,从而保证正常受精。

3 小结

提高母牛受胎率,理论是基础,实际操作是关键。即掌握好最佳冷配时间和熟练的操作技术是提高牛受胎率的重点。由于母牛发情持续期短,要求输精员在牛人工授精工作中,必须做到不分上下班,随叫随到,有不怕脏累的精神,有较强的责任感和事业心;在技术上不断钻研,提高技能,熟练掌握,做到开展冻改工作得心应手,游刃有余,才能获得较高的受胎率。